
Frequency Tables1 

OUTLOOK 

Right/Wrong Direction USA 

 

Generally speaking, do you think things in our country are going in the right direction, or are they off 

track and heading in the wrong direction? 

Response Percent (n=1000) 

Right direction 32.9% 

Wrong direction 58.6% 

Don’t know 8.5% 

 

 

 

Right/Wrong Direction Illinois 

 

And what about the direction of the State of Illinois? Generally speaking, are things in Illinois going in 

the right direction, or are they off track and heading in the wrong direction? 

Response Percent (n=1000) 

Right direction 9.9% 

Wrong direction 83.7% 

Don’t know 6.4% 

 

 

 

Right/Wrong Direction Local Area 

 

And how are things going in your city or area of the state? In general, are things in your city or area 

going in the right direction, or in the wrong direction? 

Response Percent (n=1000) 

Right direction 49.5% 

Wrong direction 42.7% 

Don’t know 7.8% 

 

 

 

 

 

                                                 
1 Values are rounded and may not sum to 100%.  



Quality of Life 

 

And how are things going in your city or area of the state? In general, are things in your city or area 

going in the right direction, or in the wrong direction? 

Response Percent (n=1000) 

Excellent 15.3% 

Good 37.1% 

Average 31.3% 

Not so good 10% 

Poor 6.3% 

 

 

  



ILLINOIS OUT-MIGRATION 

Likelihood of Leaving State 

And how are things going in your city or area of the state? In general, are things in your city or area 

going in the right direction, or in the wrong direction? 

Response Percent (n=1000) 

Likely 20.0% 

   Extremely likely 4.7% 

   Very likely 4.1% 

   Somewhat likely 11.2% 

Not likely 79.3% 

   Not very likely 17.9% 

   Not at all likely 61.4% 

Unsure/Other 0.7% 

 

 

 

Desire to Leave State 

Regardless of whether you will move, if you had the opportunity, would you like to move to another state, 

or would you rather remain in your current state? 

Response Percent (n=1000) 

Yes, move 47.2% 

No, remain 51.2% 

Other/Don’t know 1.6% 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Reason Intend/Want to Leave 

And what is the main reason you intend to move, or would like to move? 

Response Percent (n=454)* 

Taxes 26.9% 

Weather 16.3% 

Government 15.0% 

Job/Education 12.7% 

Family 5.9% 

Cost of Living/Economy 5.7% 

Crime 5.3% 

Housing 3.0% 

Refused/DK 1.9% 

Health 1.1% 

Other 6.1% 

*Only asked of people likely or desiring to leave the state.  

  



Demographic Crosstab Tables2 

Right/Wrong Direction Illinois: HISTORICAL TREND 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                 
2 Values are rounded so may not sum to 100%.  

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

80%

90%

2008 2009 2010 2011 2012 2013 Sp
2014

Fa
2014

2015 Sp
2016

Fa
2016

Right direction Wrong direction Other/don't know



Desire to Leave Illinois by AGE 
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